

企业会计财务管理及内部控制分析

姜先亮

(山东省章丘鼓风机股份有限公司, 山东 济南 250200)

摘要:企业是我国社会发展的重要组成部分,对国民经济繁荣稳定有着促进作用。在全球经济一体化背景下,企业面临的发展及挑战问题越来越突出,企业管理也逐渐成为企业界关心和研究的重点,作为企业管理重要组成的会计财务管理及内部控制在此背景下备受关注。本文结合企业会计财务管理与内部控制的内涵,通过分析其重要性和管理现状,深入阐述了相关工作要点,旨在为同行今后工作提供参考和借鉴。

关键词:企业会计;财务管理;内部控制;会计信息;资金安全

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.03.121

近年来,我国国民经济呈现出持续稳定增长的态势,企业发展速度不断加快,企业管理体系也随之发生了改变,以大数据、云计算为基础的现代化管理模式被广泛的应用在各行业之中,为企业会计财务管理及内部控制注入了新的动力。在企业会计财务管理以及内部控制中,现代化技术的应用使得企业财会信息录入、分析和汇报更加准确,管理模式呈现出多方位、多元化的体系。文章结合企业会计财务管理现状,阐述了财务管理及内部控制要点,希望能够给同行今后工作提供一定的参考和借鉴。

1 企业会计财务管理及内部控制含义分析

企业会计财务管理与内部控制是现阶段企业管理的重要内容,与企业长期稳定发展及经营效益有着密切的关系,通过会计内部控制和企业管理体系,可以有效提高企业经济效益及会计信息的可靠性,减轻企业管理负担,促进企业持续稳定发展。就企业会计财务管理以及内部控制含义进行分析,要点如下。

1.1 财务管理

财务管理是企业活动的重要组成部分,是企业制定整体发展目标的指导下,将投资、筹资以及资金运转等内容进行优化和处置的过程,并且根据企业经营和发展目标将所得利润进行分配。在市场竞争不断加剧的新时期,企业财务管理重要性越来越突出,对管理工作的要求也越来越严格,在工作中根据国家现行财务法律法规进行组织,依据企业经营实际和财务管理原则,对企业净活活动进行组织和优化,并且处理财务关系。

1.2 内部控制

企业会计内部控制主要指的是根据企业内部信息管理、数据信息化管理要求以及企业真实经营管理情况,以管理准则的理论性、真实性和可靠性为基础,对企业内部人员以及工作体系进行管理的过程,是针对数据真实性、准确性进行管控的。在具体内部控制中,管理人员可以根据企业经营状况及时调整和优化管理模式,进而促进企业持续稳定发展。

2 企业会计财务管理及内部控制的意

在日益激烈的市场竞争背景下,企业要想得到持续稳定的发展,就必须要对财务工作、内部控制进行优化和处置,只有这样才能最大程度上发挥财务管理与内部控制的功能,确保企业持续稳定发展。就企业会计财务管理及内部控制的意义分析,主要表现在以下方面。

2.1 保证企业资金安全

无论什么类型的企业,在经营中的都离不开资金周转,资金周转的安全可靠可谓是企业生存和发展的命脉,一旦资金运转出现不安全现象,必然会影响到企业的经济效益,甚至是引起破产。为此,企业资金安全十分关键,就企业会计财务管理及内部控制在企业资金管理中的应用分析,首先,企业会计财务管理及内部控制能有效保障资金周转安全,提高企业获利能力,达到企业持续稳定发展。其次,企业在生产及管理过程中,必然会受到各种不同因素的影响而产生资金风险问题,这些风险主要来自于流动风险,而内部控制的应用则形成了预算、授权审批以及资金周转各环节全方位监控,及时寻找出资金运转中存在的安全隐患并加以解决,确保了企业运行安全。最后,通过盘点企业资金的周转,对企业的各项支出、采购以及经营管理进行审查,在发掘企业管理中存在漏洞的同时,保证了企业资金安全。

2.2 保证了会计信息准确性

会计信息准确与否直接关系到企业发展战略的科学性和可行性。对企业经营管理而言,会计信息必须要保证真实和准确。而企业会计财务管理及内部控制的应用能给企业提供相对真实、准确、科学的会计信息,为企业发展战略决策的制定提出新的指导。就目前企业发展现状进行分析,有一些企业在经营中出现会计信息不对称、信息不真实的现象,极大程度上影响了企业的持续稳定发展,这些会计信息不准确产生的原因是多方面的,不仅涵盖了人为因素,同时还存在一定的客观因素。而内部控制与财务管理的应用则通过责任到人、落实规划和管理制度的方式增强了工作人员的工作积极性和责任心,降低了会计信息不对称问题的发生,有效保证了会计信息准确度,提高了企业财务工作效率。

2.3 提升资金利用率

企业会计财务管理及内部控制的应用有效保证了企业资金利用效率,大大缩减了企业投资成本。对于企业发展而言,控制成本、保证利润是最为关键的内容,也是企业持续稳定发展的最终目标,更是企业设定财务管理及内部控制的初衷所在。在此背景下,企业开展财务管理和内部控制能有效的保证资金周转效率,提高资金利用率,通过科学有效的计算来进一步优化和处理财务信息,为企业发展提供更加明确的方向。

3 企业会计财务管理及内部控制现状

目前,企业会计财务管理及内部控制在应用中还存在一定的问题,功能发挥有限,普及程度高低不一。这些现象证明了企业会计财务管理及内部控制中存在显著问题,不仅造成财务管理及内部控制职能得不到有效的发挥,也在很大程度上影响了企业的身故才能和发展。就企业会计财务管理及内部控制存在的问题分析,主要表现在以下方面。

3.1 认识程度偏低

在市场竞争不断激烈的关键时期,越来越多的企业管理人员认识到财务管理和内部控制的重要性,但是在具体应用的时候仍然存在一定的误解和偏差。企业的发展是一个系统、综合的内容,也是整个企业部门运行的结果,其在经营中必然会受到各种内外因素的干扰。为了应对这些干扰问题,企业需要制定科学有效的发展战略和管理制度,这也需要全体工作人员的共同参与,最终实现全面化、系统化的管理,让企业工作人员充分认识财务管理和内部控制的重要性及工作要点。但是在实际工作中,由于财务管理与内部控制工作的开展需要投入大量人力、物力以及精力,造成企业管理层容易产生重视结果而忽视过程的现象,最终因不能在短期内取得成效而保持怀疑态度,最终影响了企业会计财务管理及内部控制的应用,影响了企业的发展。

3.2 应用缺乏实际性

企业会计财务管理及内部控制在实际应用中存在计划与实际不符的现象比较突出,也就是在具体应用的时候没有结合企业实际,管理成效不明显、财务管理与内部控制的功能得不到有效的发挥,引起企业管理问题的增大,最终影响企业的发展。在企业会计财务管理和内部控制应用的时候,缺乏实际性,造成内部控制与财务管理工作中不能及时的掌握企业的发展情况,造成风险规避失误,不仅没有解决企业财务漏洞,甚至是引起企业内部结构出现失衡,造成企业经济损失。

3.3 监督机制不全面

企业会计财务管理及内部控制是一项系统、综合内容,是时代多元化、经济一体化背景下出现的新事物。在新的社会背景下,依据科学有效的行政管控手段和财务管理相关法律法规标准实施具体管理十分必要。但在具体实践操作的时候,由于市场部变动的影 响,造成经常出现实践性不强的现象。一些企业内部对于理论相关的内容已经有了初步

的了解,也实现了对周转资金的全方位、全过程监控,采取了整体评估、费用审批、资金统筹管理相结合的管理体系,并且建立了全新的营销、筹划、运营和管理制度,达到了一体化、多元化、全方位资金管理要求。但是由于企业管理人员对企业会计财务管理及内部控制的认识偏差,造成在工作中对于管理方式的落实存在差异,不能从全过程进行统筹,也无法合理分析各部门之间的关系,造成财务管理及内部控制的管理方式有待优化和提升。与此同时,财务犯罪、财务风险等问题的发生不是一个人、一个部门导致的,肯定存在着连带关系,如果监督部门无法确定独立性,会增加财务风险的发生概率。

3.4 缺乏专业人才

一些企业在发展过程中已经认识到财务管理与内部控制的重要性,也在工作中不断的融入相关管理机制和措施,但是由于人才因素的限制,造成财务管理与内部控制得不到有效的落实,影响了工作效率,可见缺乏人才是一个极为严重的问题。可以说,无论任何行业,也不管企业大小,人才都是发展的重中之重,财务管理与内部控制当然也不例外。在进行企业财务管理与内部控制的时候,很多企业为了缩减成本,在招聘工作人员的时候设立人才门槛比较低,造成大量非专业人士进入岗位,再加上一些管理人员对财务管理与内部控制的放权较大,影响了财务管理与内部控制功能的发挥。

4 企业会计财务管理及内部控制优化措施

4.1 优化财务管理制度,增强风险意识

企业会计财务管理及内部控制是多元化控制和多功能管理体系下的发展产物,是系统、综合的内容。财务管理与内部控制本身存在良好的适应性及控制性,在具体操作过程中依据现行成本管控理念和制度,可以直接对企业各种资金管理行为进行优化和协调。为了优化财务管理及内部控制策略,通过构建完善、科学的财务管控体系,实现财务对各部门、各经营管理过程的全方位覆盖,并且提高企业的执行力度和检查力度,同时增强企业内部控制和风险防范意识,逐步实现全过程、全员化、全业务流程的风险防范体系。在具体工作中,可以通过以下方法来进行优化:(1)成本控制下的企业运行费用问题是我们急需要考虑考量的问题。企业在追求利润目标的时候就要对费用进行整体性的核算。(2)财务管理以及内部控制的分析处理中必须适当的结合个人化的数据基础,以基本的企业发展战略为控制端点,建立全方位的管理发展目标。(3)在整体性质的财务管理分析基础上进行环境模拟性的分析。针对具体环境中出现各种情况,应该结合具体的实际得出不同的结论。(4)依据市场发展的行业需求进行状况的集约调整。行业发展是一个独特的分支,有着自己的核心内容,我们的行业需要在多元化角度的审视下去进行研究处理。(5)对企业的发展现状进行全面分析,把产能作为一个研究的重点性内容,配合管理职能以及经营状态进行全方位、多角度、宽广度的多元

化处理控制。(6) 建立企业内部的对其向量的模型状态分析,更好的全方位把控模型。全方位的把控是一个企业发展的基础,需要合理实施。企业发展过程中积累的财务数据是经营结果的全方位、多阶段、广角度的体现。在实际的经验积累下,实践过程中的财务管理和内部控制分析应该依照具体的业务链条展开。在实际的流程进度控制中,为了实现项目运行的合理有效性,需要结果化的措施去进行行为的合理推算。

4.2 企业管理者应提高自身管理能力

企业在发展之中,需要严格按照现行财务管理制度和内部控制标准开展工作,根据具体的实施条件和观点进行革新。财务人员素质作为影响财务管理及内部控制效果的主要因素,在具体工作中必须要强化财务管理工作人员的综合素养和专业能力。在企业运行的过程中,通过讲座、培训等方式来增强财务工作者的专业技术能力,让财务人员充分了解现行财务相关法律法规,开展能者上庸者下的竞争机制,选拔出技能精湛、综合素质强的专业财务管理人才。通过这些方法,提高企业财务管理及内部控制工作人员的工作积极性和上进心。另外,在企业财务管理工作中,对于财务人员除了注重财务专业能力之外,还要考虑这些工作人员的职业素养及道德素质,确保财务工作人员德才兼备,进而促进企业的持续稳定发展。

4.3 完善财务管理制度

对于任何一个企业而言,在财务管理制度都是不容忽视的内容,对于企业的发展有着重要指导和促进意义。一个完善、科学的财务管理制度能有效提高企业财务管理效果,让企业资金运转更加流畅、高效和安全。企业一旦具备了完善的财务管理制度,就能够为企业内部控制工作的开展提供基础保障,为财务管理工作的顺利进行提供助力。因此,在进行财务管理控制的时候,需要保持制度的科学性和有效性,只有这样才能让财务工作人员接受财务管理制度,并且愿意在工作中自觉遵守和执行。

4.4 强化企业管理人员与财务管理及内部控制分析人员的交流沟通

企业内部的核心管理层应该及时的与企业财务管理人员以及内部控制人员进行沟通交流。双方应该依据自身交流的显著特性去搭建一个适当的平台,企业的管理就是要求信息的合理传输要求,结合具体的实践进行模式化的管理。财务管理的专门负责人是对财务状况进行负责,企业的直接管理者也是财务方面的间接负责人。

4.5 建立一种广泛性的监督制约机制

在企业内部运行的过程中,依据企业内部的控制情况,对企业的相关财产进行研究处理。在企业内部建立专门人才控制的系统,去合理的提升企业内部控制的核心管理系数,系数越高,这样意味着企业在发展的过程中会出现风险的可能越小。企业内部模型的分析表明:内部合理控制系数的有效适应能力以及执行能力都会影响到财务管理水平。

所以,在现实的情况下,针对具体的模型化的运行轨迹,需要进行财务管理的双重认知,同时,要把直接管理与间接管理结合在一起。在财务管理的基础上针对动态效应和静态模式进行分析,可以实现总体的制约发展。模型化的处理、应用是一个趋势。

财务管理以及内部控制的相关模型运算,它是需要整合多方面的数据情况去分析,在会计核算的基础上去分析各个事物的风险。在财务管理分析基础上建立一种全方位的制度审核体系,企业内部的多种情况进行审核、调整。企业内部的运行依照具体的工作机制进行,由公司的直接管理人员去把控,对管理层的核心层员工培训,使内部控制的运行适合多种情况的发展机理。

4.6 加强预算及风险评估

对于企业而言,要想进一步提高发展效率、优化内部管控体系,就必须加强企业资金预算以及财务风险评估工作。首先,实现对内部流动资金的全面管控,争取明确资金的动向和流动情况,明确每一笔款项的使用情况和金额,尽可能的实现资金最大化利用。其次,明确财务人员以及预算工作人员的工作职责,对其日常工作状况进行监督,要求这些工作人员严格按照现行财务管理制度和法律法规进行工作。最后,强化风险评估,在工作中结合企业财务管理及内部控制中存在的各种问题进行分析,制定科学有效的风险防范机制,进而降低企业财务风险的发生概率,保证企业资金运行安全稳定。

5 结束语

总的来说,在当前时代下,企业会计财务管理以及内部控制工作所起到的作用至关重要,不仅关乎企业的发展走向,还会直接影响到企业的盈利情况,通过上述情况,我们也可以了解到企业内部管理的现存状态,并且结合实际制定出了相应的优化策略,希望能够对企业的发展有所助益,不断增强其综合竞争力,实现利益最大化,促进其进一步发展。

参考文献

- [1]全小聪.企业会计财务管理及内部控制分析[J].中国民商,2020(2):2.
- [2]李松梅.关于企业会计的财务管理及内部控制分析[J].消费导刊,2020.
- [3]佟莉.新时期强化企业会计财务管理内部控制的方法[J].投资与合作,2020,355(06):117-119.
- [4]佟莉.新时期强化企业会计财务管理内部控制的方法[J].投资与合作,2020,355(06):117-119.
- [5]房兰臣.企业会计的财务管理及内部控制分析与研究[J].财经界,2021(8):2.
- [6]董长林.企业会计财务管理与内部控制研究[J].内蒙古煤炭经济,2020(18):2.

作者简介:姜先亮(1977,12-),男,汉族,大学本科,籍贯:山东省济南市,财务处处长,研究方向:财务管理。